DZIAt 7. HOMEOSTAZA. ZDROWIE | CHOROBY

53 Wspétdziatanie uktadéw narza-
déw w utrzymaniu homeostazy

1. Zaznacz poprayne dokonczenie zdania.
Homeostaza to - :
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zdolnos¢ organizmu do zmian w $rodowisku wewnetrznym pod wplywem czyn-
nikow zewngtrznych, czego przejawem moze by¢ wzrost stezenia glukozy we
krwi po positku.

zdolnos¢ organizmu do utrzymania stalosci $rodowiska wewnetrznego mimo
zmian zachodzacych w nim pod wplywem $rodowiska zewngtrznego, czego
przejawem moze by¢ regulacja stezenia glukozy we krwi.

- zdolnos¢ organizmu do ciagtych zmian w srodowisku wewnetrznym, wynika-

Jaca z potrzeby adaptacji, np. do zycia w warunkach ograniczonego dostepu do
pokarmu.

. zdolnos¢ organizmu do zapewnienia warunkéw srodowiska wewngtrznego po-

dobnych do tych, jakie wlasnie panuja w érodowisku zewngtrznym, np. spadku
temperatury ciala ssaka do wartosci aktualnie wystepujacej w otoczeniu.

. zdolnos¢ organizmu do oddziatywania na $rodowisko zewnetrzne tak, by odpo-

wiadalo potrzebom srodowiska wewnetrznego.

2. Wymienione reakcje organizmu podziel na te, kt6re sg uruchamiane w wyniku prze-
grzania i te, ktore si¢ pojawiaja w wyniku przechlodzenia organizmu. Wpisz odpowied-
nie litery przy obu typach reakcji.
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I. Reakcje na przegrzanie:
Il. Reakcje na przechlodzenie:

. zwigkszenie wydzielania potu

zmnigjszenie wydzielania potu

rozszerzanie naczyn krwionosnych w skorze

. zwgzanie naczyn krwionosnych w skorze
zmnigjszenie czgstosci oddechow

zwigkszenie czgstosci oddechow

. drzenie miesni

- zwigkszenie wytwarzania ciepla przez organizm




